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2021年高三联合模拟考试

数    学（理科）
第Ⅰ卷（选择题，共 60 分）

一、选择题：本题共 12 个小题，每题 5 分，共计 60 分.
1．已知集合
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2．已知复数
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3.公元960年，北宋的建立结束了五代十国割据的局面．北宋的农业、手工业、商业空前繁荣，科学技

术突飞猛进，火药、指南针、印刷术三大发明在这种经济高涨的情况下得到广泛应用．1084年秘书省

第一次印刷出版了《算经十书》，为数学的发展创造了良好的条件．11至14世纪出现了一批著名的数

学家和数学著作，如秦九韶的《数书九章》，李冶的《测圆海镜》，杨辉的《详解九章算法》、《日用

算法》和《杨辉算法》，现从三位数学家的五部专著中任意选择两部作为学生课外兴趣拓展参考书目，

则所选的两部中至少有一部不是杨辉著作的概率为（　　）
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4．已知等差数列
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5.己知
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A.充分不必要条件    B. 必要不充分条件   C.充分必要条件     D.既不充分也不必要条件
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7.设有两个命题
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在R上是减函数，如果这两个命题中有且只有一个真命题，那么实数
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8．已知
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9.二项式
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10.对任意
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11.已知函数
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A.奇函数   B. 偶函数    C.关于点
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12．如图几何体为一个圆柱和圆锥的组合体，圆锥的底面和圆柱的一个底面重合，圆锥的顶点为
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，圆柱的上、下底面的圆心分别为
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A.如果圆锥的体积为圆柱体积的
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第Ⅱ卷（非选择题，共 90 分） 
二、填空题：本题共 4 个小题，每题 5 分，共计 20 分.把答案填在答题卡相应位置.
13．写出一个最小正周期为
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16．已知
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三、解答题：本大题共6小题，满分70分．解答须写出文字说明、证明过程和演算步骤
17．已知各项均为正数的数列
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（1）证明：数列
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18．某市居民用天然气实行阶梯价格制度，具体见表：
	阶梯
	年用气量（立方米）
	价格（元/立方米）

	第一阶梯
	不超过228的部分
	3.25

	第二阶梯
	超过228而不超过348的部分
	3.83

	第三阶梯
	超过348的部分
	4.70


从该市随机抽取10户（一套住宅为一户）同一年的天然气使用情况，得到统计表如表：
	居民用气编号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	年用气量（立方米）
	95
	106
	112
	161
	210
	227
	256
	313
	325
	457


（1）求一户居民年用气费
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（元）关于年用气量
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立方米的用户数的分布列与数学期望；
（3）若以表中抽到的
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户作为样本估计全市居民的年用气情况，现从全市中依次抽取
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19．如图在三棱柱
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（1）证明：
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20．已知椭圆方程:
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（1）求椭圆的方程；

（2）设点
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21.已知函数
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(1)证明：
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请考生在第 22、23 两题中任选一题做答，如果多做，则按照所做第一题记分.答题时用 2B 铅笔在 
答题卡上把所选的题号涂黑.
22.已知直线
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的极坐标方程为
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2021年高三联合模拟考试

数学（理科）参考答案                             
一、选择题   ACBDA   CACDB   BC
二、填空题  
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 EMBED Equation.KSEE3 [image: image185.wmf]
三、解答题：
17.解：（1）由
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19解：（1）由题意，
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（2）由题知10户家庭中年用气量超过228立方米而不超过348立方米的用户有3户，

设取到年用气量超过228立方米而不超过348立方米的用户数为ξ，则ξ可取0，1，2，3．
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故ξ的分布列是：
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（3）由题知，
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18．解：（1）证明：取A1B1中点D，连接DC1、DB，
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20．解：（1）设椭圆E的右焦点为
[image: image228.wmf](

)

0

,

c

F

2

，则圆的方程为
[image: image229.wmf](

)

2

2

2

a

y

c

x

=

+

-

，所以圆心到直线的距离为
[image: image230.wmf]a

2

1

2

2

c

=

-

+

，又因为两焦点
[image: image231.wmf]2

1

F

F

、

与短轴的一个端点的连线构成等边三角形，

所以
[image: image232.wmf]c

2

a

,

c

3

b

=

=

，代入上式解得
[image: image233.wmf]1

c

,

3

b

,

2

a

=

=

=

，所以椭圆方程为
[image: image234.wmf]1

3

y

4

x

2

2

=

+


（2）①设
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又因为
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21.解：（1）函数定义域为
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23.解（1）因为对任意实数
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